



澳大利亚的低频天线看起来像圣诞树



无线电天线站艺术图。每个站有256个天线,SKA-Low望远镜将有512个站

N科技日报 新华社

全球最大射电望远镜SKA-1A开始建设

凝视「宇宙黎明」

近日,世界最大综合孔径射电望远镜——平方公里阵列射电望远镜(SKA)开始施工。

SKA天文台是一项酝酿了30年的全球项目,是来自世界各地的天文学家的心血结晶。该项目包含建设两个巨大的望远镜阵列:一个在澳大利亚,另一个在南非。该项目希望为天文学家提供前所未有的视野,探索“宇宙第一缕曙光”,揭示天文学中一些最神秘的问题,比如暗物质的性质和星系是如何形成的。

澳大利亚科廷大学SKA-Low首席运营科学家特罗特称,天文学家将使用望远镜在宇宙时间内追踪氢气,并在极端环境中精确测量重力。更重要的是,他们希望发现遥远恒星周围形成行星的云层中存在复杂的分子,这可能是宇宙其他地方生命的早期迹象。

中国等8国 共建SKA天文台

SKA由多国政府及国家研究机构联合筹资和参与。政府间国际组织SKA天文台总部设在英国,世界各地的合作者利用先进的计算机和软件来挖掘望远镜信号。

《自然》在线版发文介绍称,该组织目前有8个正式成员:澳大利亚、中国、意大利、荷兰、葡萄牙、南非、瑞士和英国。

位于南非的望远镜(SKA-Mid)将使用197个射电碟状天线来观测从350兆赫到15千兆赫的中频无线电波。它将研究中子星的极端环境,新形成的行星周围的有机分子,以及迄今最大尺度上的宇宙结构。

位于西澳大利亚的望远镜(SKA-Low)将观测到更低的从50兆赫到350兆赫的频率,在74公里长的内陆地区分布着512个无线电天线站。



碟状天线原型:南非站点将安装抛物面天线

能提供 最深最广的宇宙视野

经过几十年的规划、开发和测试,12月5日,领导该项目的8个国家的代表团在西澳大利亚偏远的默奇森郡和南非北开普省的卡鲁举行了仪式,标志着现场建设的开始。预计SKA将在2028年完工。

南非的SKA-Mid望远镜延伸约150公里。由64个碟状天线组成的MeerKAT望远镜已经存在于该站点。今年初,一个国际团队使用MeerKAT数据发布了迄今为止最详细的银河系中心图像,以及银河系黑洞发出的神秘射电暴图像。作为扩建项目的一部分,南非政府和德国马克斯·普朗克学会正在为望远镜增加另外20个天线。MeerKAT将在2027年建设结束时并入SKA-Mid。

SKA-Low望远镜则包含大约13.1万个偶极天线,每个天线都类似于两米高的电线圣诞树。由256根天线组成的512个阵列将点缀在场地的红沙滩上。每个站天线发出的信号将被电子组合,指向天空的不同部分,形成单一的视图。

这些天线调谐到50兆赫到350兆赫的低无线电频率。在这些频率下,无线电波非常长,相当于一个人的身高。相反,偶极天线的工作方式很像电视天线,来自宇宙的无线电波会激发其金属臂内的电子。

总体而言,这些偶极天线将提供迄今为止最深和最广阔的宇宙视野。

能探索 最早恒星的出生和死亡

特罗特称,SKA望远镜将使人们能够看到宇宙的最开始,也就是第一批恒星和星系形成的时候。这个关键时期在130多亿年前,被称为“宇宙黎明”,即恒星和星系开始形成,第一次照亮宇宙。

“宇宙黎明”标志着宇宙黑暗时代的结束,这是大爆炸之后的一个时期,当时宇宙已经通过膨胀冷却了下来。所有剩下的就是早期宇宙光线无处不在的背景光芒,以及一个充满暗物质、氢和氦的中性原子的宇宙。

来自第一批恒星的光改变了宇宙,“撕裂”了中性氢原子中的电子和质子。宇宙从黑暗到光明,从中性到电离。

SKA天文台将在低无线电频率下绘制中性氢雾的地图,这将使科学家能够探索最早的恒星和星系的出生和死亡。对这一关键时期的探索是人们理解宇宙生命故事的最后一块缺失的拼图。

能检测 火星上宇航员的手机

科廷大学射电天文学资深博士后研究员普莱斯博士说:“关于SKA的灵敏度,它能检测到2.25亿公里外火星上一名宇航员口袋里的手机。”更令人兴奋的是,如果附近的恒星上有智能社会,并且拥有与我们类似的技术,SKA就可检测到他们的无线电和电信网络聚合“泄漏”的辐射。

除此之外,SKA-Low低频望远镜还将为脉冲星的旋转计时,并帮助人们了解太阳——人类自己的恒星,以及人们在地球上生活的空间环境。

SKA-Low负责人皮尔斯博士表示,该天文台将“定义射电天文学的未来50年,绘制星系的诞生和消亡图,寻找新类型的引力波,并扩大我们对宇宙的认识”。她补充说:“SKA望远镜的灵敏度足以探测到绕着一颗恒星运行数十光年的行星上的信号,因此有望回答人类最大的问题:我们在宇宙中是孤独的吗?”

SKA被科学家描述为游戏改变者和天文学研究的一个重要里程碑。

有了这样一个规模和力量如此强大的天文台,人们一定能在不久的将来做出前所未有的发现,揭开宇宙的神秘面纱。



美国航天局公布的韦布空间望远镜宇宙图像